

在全国政协新年茶话会上的讲话

(2022年12月30日)

习近平

同志们，朋友们：

大家新年好！在这辞旧迎新之际，我们欢聚一堂，畅叙友情，共商国是，感到十分高兴。

首先，我代表中共中央、国务院和中央军委，向各民主党派、工商联和无党派人士，向全国各族人民，向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞，向关心和支

持中国现代化建设的各国朋友，致以节日的问候和诚挚的祝福！
2022年是党和国家发展史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，我们坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，推动高质量发展，经济运行在合理区间，经济总量预计超过120万亿

元，粮食喜获丰收，保持就业、物价稳定。我们因时因势优化防控策略，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展影响。我们成功举办北京冬奥会、冬残奥会。我们隆重庆祝香港回归祖国25周年。我们对“台独”分裂行径和外部势力干涉进行坚决斗争。我们继续推进中国特色大国外交，维护外部环境总体稳定。这些成绩来之不易，是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果。

这一年，江泽民同志不幸逝世，全党全军全国各族人民万分悲痛、深切悼念，决心继承他的遗志，坚定不移把新时代中国特色社会主义事业继续推向前进。

同志们，朋友们！

2022年，人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署，坚持团结、民主两大主题，坚持围绕中心、服务大局，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，围绕扎实推动共同富裕等开展协商，就长江生态环境保护等开展民主监督，为党和国家事业发展作出了新的贡献。各民主党派、工商联相继换届，选举产生新一届领导机构，深化了政治交接，进一步夯实多党合作的共同思想政治基础和

组织基础。
同志们，朋友们！
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。我们要以斗争精神迎接挑战，以奋进拼搏开辟未来，努力实现全年目标任务，为实现第二

个百年奋斗目标奠定良好基础。
新的一年，人民政协要全面学习贯彻中共二十大精神，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，更好地为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量。

同志们，朋友们！
实现中华民族伟大复兴的梦想，需要海内外中华儿女共同奋斗。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线，齐众心、汇众力、聚众智，形成同心共圆中国梦的强大合力！
谢谢大家！

(新华社北京12月30日电)

为护齐长城，国道拓宽多花4个亿

□记者 刘英 李艳 报道

本报青岛12月30日讯 到今天，在G204拓宽改造工程黄山齐长城隧道的工地上，项目负责人岳超驻扎了整两年。这个被他称作“史上最慢工程”的上方，沉睡有着约2600年历史的“长城之父”——齐长城。为了不“扰”它，不到1.5公里长的隧道，投资多花了4个亿，工期拉长一倍至两年半，“隧道全线贯通还要5个月，慢归慢，但值得”。

修筑于春秋战国时期的齐长城，是我国现存有确切遗迹可考、年代最早的古长城，是世界文化遗产长城的组成部分。它绵延600多公里，横跨齐鲁大地，是山东独有的文化标识。

齐长城从西至东贯穿青岛西海岸新区。G204起点为烟台，终点为上海，是我国东部沿海地区南北走向的重要公路。正在拓宽的这段路，是连接胶州与日照的咽喉，恰“遇”上齐长城。

路到底该怎么修？两种声音产生交锋。有人认为，如果突出考虑保护齐长城因素，不但投资要大幅增加，工期也会拉长很多。也有人说，齐长城是珍贵的世界文化遗产，绝不能因为修路造成破坏，要对历史文物负责。起初区里讨论从齐长城下方穿隧的方案时，有的部门就提出，要多花4个亿，工期还延长一年多，到底值不值？几经论证，最终区里拍板，这钱得花！

“这些都是评估报告。”在青岛西海岸新区交通运输局，建设管理科的孟翔从档案室找来厚厚一摞项目评估报告，仅有关齐长城保护的就有两大本，一本来自第三方评估机构，一本来自考古研究所。

青岛西海岸新区博物馆馆长翁建红，是G204拓宽改造工程考古调查勘探人之一。“护城”方案的出台，给了她从事文物保护工作更大的信心和底气：“舍出金钱和时间成本，护了齐长城。这一舍一得，折射出的是地方党委政府保护文物的决心！”

更让翁建红振奋的是，山东正以更大决心和实际行动保护齐长城。由山东省第十三届人民代表大会常务委员会第三十八

次会议审议通过的《山东省齐长城保护条例》，将于2023年1月1日起正式实施。这是全国首部专门保护早期长城的地方性法规。该条例规定，可以通过设置齐长城巡护公益性岗位、政府购买服务等方式，加强对齐长城的巡查、看护。在基层文保单位看来，这是最“解渴”的举措之一。目前，山东共设置860个齐长城巡护公益性岗位，协助政府保护管理齐长城。

作为巡视员，青岛西海岸新区51岁的郭胜燕经常在齐长城遗址金猪坑段来回查勘。12月29日，她花2个多小时走了一个来回。刚查勘归来的她说：“守好护好老祖宗留下的宝贝，干这个，光荣！”



山东智造 为文化插上数字翅膀

□ 本报记者 齐静

走进深圳文博会上山东数字出版展区，由山东金东数字创意股份有限公司打造的山东省内首个“元宇宙实验室”，成为参观观众争相体验的项目。实验室通过数字人技术、MR技术、空间定位等多种科技手段，打造了虚实共生的沉浸互动体验场景，观众可通过头戴式移动设备体验元宇宙场景。“在数字技术的集成应用创新方面，金东数字创意有丰富经验，很多做法值得学习。”深圳市数字创意与多媒体行业协会元宇宙专委会主任蔡中文专门来展区对接沟通。

据介绍，山东落实国家文化数字化战略，抢抓文化产业数字化发展机遇，提出“壮大数字创意、网络视听、数字出版等产业”，许多优秀数字文化企业脱颖而出。在山东数字出版展区，共有青岛国家数字出版产业基地、出版数字化产业融合发展两大板块的18家企业参展，金东数字创意、海信“聚好看”、歌尔创客、魔法未来等集中亮相。

穿戴一套全身动作捕捉设备，并与相关操作软件连接，一个活泼可爱的虚拟数字人瞬间出现在大屏幕上。更神奇的是，虚拟数字人的肢体动作、面部表情与体验者完全一致。这款由魔法未来(山东)数字科技有限公司带来的虚拟数字人制作设备，吸引着参观观众的目光。

在海信“聚好看”展位，工作人员展示的超写实数字人技术，突破了3D高精度扫描重建、自动绑骨、无标记驱动等核心技术，实现虚拟数字人的快速生产、驱动和融合。“通过对云计算能力、AI算法效率的提升，我们把数字人的生产周期从传统的4到6个月缩短至2周左右，解决了数字人生产高成本、低效率的问题。”海信“聚好看”展区相关负责人说。

山东港口2022年 货物吞吐量突破16亿吨

□记者 白晓 报道

本报青岛12月30日讯 今天上午，在山东港口青岛港前湾集装箱码头，第3700万个集装箱起吊至半岛速航日本线首航船舶，标志着山东港口2022年货物吞吐量突破16亿吨，集装箱量突破3700万标箱，两项数据继续稳居全球第一、第三位，增幅分别达6.4%、8.7%，较全国沿海港口平均增幅均高出5个百分点以上。

今年以来，山东港口坚持陆海双向发力，海向新增航线37条，航线总数达327条，其中外贸航线233条，数量和密度稳居北方港口首位；陆向不断提升辐射度，内陆港达到32个，班列达到82条，海铁联运箱量突破300万标箱，连续多年保持全国港口首位；原油、铁矿石、铝矾土等货种吞吐量位居全国第一；创新“套泊热接”、无接触式作业等举措，持续提升服务能级和作业效率。

山东省人民代表大会 常务委员会公告

(第246号)

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第四十次会议，于2022年12月30日决定：

接受江成辞去山东省副省长职务的请求，报山东省人民代表大会备案。

现予公告。

(第247号)

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第四十次会议，根据山东省省长周乃翔的提请，于2022年12月30日决定任命：

宋军继为山东省副省长。

现予公告。

(第248号)

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第四十次会议，根据山东省人民代表大会常务委员会主任会议的提请，于2022年12月30日任命：

顾雪飞为山东省人民检察院副检察长。

现予公告。

(第249号)

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第四十次会议，根据山东省人民代表大会常务委员会主任会议的提请，于2022年12月30日决定：

顾雪飞为山东省人民检察院代理检察长，报全国人民代表大会常务委员会和最高人民检察院备案。

现予公告。

山东省人民代表大会常务委员会
2022年12月30日

杨国强当选东营市人大常委会主任

本报讯 东营市第九届人民代表大会第二次会议12月30日选举杨国强为市人大常委会主任。

保健康防重症 人人都是第一责任人

山东发布新冠病毒感染重症肺炎诊疗专家共识

□记者 李丽 报道

本报济南12月30日讯 今天，山东省卫生健康委正式发布《山东省新冠病毒感染重症肺炎诊疗专家共识(第一版)》(以下简称“专家共识”)。专家共识由山东省新冠病毒感染重症救治专家组编写，旨在提高全省医务人员对新冠病毒感染重症肺炎的认识，为临床诊治提供决策依据。

“保健康、防重症”是新阶段新冠病毒感染救治的工作目标，重症肺炎的成功治

疗是降低并发症和病死率的关键。

专家共识对成人和儿童重症的临床表现特别是对重症诊断标准进行了明确。如，符合以下任何一条，即可诊断为成人重型COVID-19:1.出现气促，RR≥30次/分;2.静息状态下，吸空气时指氧饱和度≤93%;3.氧合指数(动脉血氧分压/吸氧浓度)≤300mmHg(1mmHg=0.133kPa)，或在静息状态下呼吸空气时动脉氧分压≤60mmHg等;4.临床症状进行性加重，肺部影像学显

示24—48小时内病灶明显进展>50%者。

根据专家共识，重型COVID-19的治疗既包括如卧床休息这样的一般治疗，也有鼻导管或面罩吸氧、经鼻高流量(HFNC)氧疗、呼吸机辅助通气等专业治疗方法。对于抗病毒治疗，则明确了奈玛特韦/利托那韦片(Paxlovid)、阿兹夫定、单克隆抗体、静注COVID-19特异性人免疫球蛋白等药物和药剂的具体用法用量，以及免疫治疗方法。对于危重型COVID-19的治

疗，专家共识细化了ARDS的治疗、凝血功能监测与抗凝治疗、营养支持治疗、急性心肌损伤的管理、慢性肾脏病和急性肾损伤的治疗以及儿童多系统炎症综合征(MIS-C)的治疗，并根据不同的临床表现推荐了重型、危重型COVID-19中医治疗的4个推荐处方和服法。



扫码查看 专家共识全文

增设门诊、扩容病区、组建后备梯队

一家医院的准备与应对

□ 本报记者 唐晓宁

“病房扩容后，由原来的41张床位增加至70张。今天下午两点开始，病区将接收新来的住院病人。”山东省立第三医院呼吸内科主任解现金告诉记者，“新来病患都是从急诊那边转过来的。”12月29日下午，记者探访山东省立第三医院呼吸内科病房，这个新病区在一小时时间内即将满员。

呼吸内科门诊从2个增至4个

“大爷，我现在给您输液，您放松。”病房内，儿童保健科护士小耿今天刚调来支援呼吸内科。护士长张艳介绍，由于人手严重不足，医院分别从儿童保健科和肝胆外科等科室抽调了医护人员来支援。

为了应对门诊量增加，呼吸内科已经将原来的2个门诊增加到4个门诊。记者注意到，当天下午，其中一个诊室的排队患者超过百人。“现在每天的门诊量都在300人左右。”解现金告诉记者，为了缓解呼吸内

科门诊压力，医院还及时调配胸外科、中医科、内分泌科、老年病科、全科医学科等科室专家支援呼吸门诊，有效应对诊疗需求。

“启用新病区以扩容住院床位;充分调配院内医护人员;协调心电监护仪、高流量呼吸机、输液泵等医用设备，充分保证呼吸内科急危重症救治能力。”解现金表示，呼吸内科现在要守住门诊和急诊这两条线。门诊的病人通过监测心率和氧饱和度及早给予干预和治疗，减少发展成重症和危重症的风险;急诊转来的住院病人基本是有基础病的高龄重症患者，入院会有常规评估;三天左右会再出一个影像学 and 血常规指标评估，其间，每天进行抗病毒和小剂量激素抗凝治疗，以防止血栓性疾病。

ICU的坚守

“病人现在的整体情况不错，但还不能转到普通病房，咱们还是得慢慢来，病情有什么变化我们及时联系您。”下午4点，是重症医学科护士站与病人家属电话联络沟通

病情的时间。记者来到护士站时，医护人员正在忙碌地接听电话。

“冬季本就是心脑血管疾病、呼吸系统疾病和流感等高发季节，现在又合并了新冠病毒感染，这让ICU病房的医护工作面临前所未有的压力。”重症医学科主任姚艳粉坦言，“17日到23日那几天，科室的护士因为新冠病毒感染不少都倒下了，医院调派过来一些人手，加上我们自己科室还能坚持的人，咬牙扛过来了。”

紧急给予气管插管、呼吸机辅助通气，维持心率和血压……ICU里的医护24小时昼夜轮转，守好保障重症患者生命的最后一道防线。徐敏是科室的一名医生，已经怀孕的她，坚守在重症监护的前线岗位上。“科里太忙了，大家都轮转不开，总得有人坚守岗位。我身体没有任何不舒服，也一直没有被感染，就坚持上班。”徐敏表示。

各科室组成重症救治后备队

下午3点30分到4点之间，一位因高空

坠落伤住进ICU病房的患者病情稳定被转出到肝胆外科普通病房，但很快空出的床位又安排上从急诊新转来的病人。“现在床位紧张，我们不得不在ICU病房加床，原来5个人的病房现在已经扩容到8个人了。”姚艳粉说，为保障重症医学科作为保急危重症重点科室的救治能力，医院在增设床位、调集呼吸机医疗设备的

基础上，还筹建了重症后备队，由各个科室的医护人员组成，同时划定一个病区作为重症备用病区。

急诊收得进来，还要分得出去。医院建立起“院前一急诊一院内各科室”联动机制，院领导24小时在岗值守，职能科室靠前协调，呼吸内科、神经内科、心内科、老年病科等科室主任每晚轮值急诊抢救室，第一时间协调急诊危重症患者收住院治疗。同时，为进一步提升救治效率，医院统筹资源，将卒中、胸痛、创伤、肿瘤、血透、孕产妇等人群的救治流程进一步梳理优化，坚持人力资源调配全院一盘棋、病房床位救治全院一盘棋、医疗资源调度全院一盘棋。

(上接第一版)围绕扎实推动共同富裕等开展协商，就长江生态环境保护等开展民主监督，为党和国家事业发展作出了新的贡献。各民主党派、工商联相继换届，选举产生新一届领导机构，深化了政治交接，进一步夯实多党合作的共同思想政治基础和

组织基础。
习近平强调，新的一年，人民政协要全面学习贯彻中共二十大精神，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，更好地为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴的梦想，需要海内外中华儿女共同奋斗。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线，齐众心、汇众力、聚众智，形成同心共圆中国梦的强大合力！

茶话会由全国政协主席汪洋主持。他指出，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想

思想，紧紧围绕中共二十大所作的战略部署有效协商议政，广泛凝聚共识，团结一心、真抓实干，更好发挥人民政协专门协商机构作用，努力为党和国家事业发展作出新贡献。为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

民革中央主席郑建邦代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士讲话，表示将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度，传承优良传统，凝聚智慧和力量，为新时代中国特色社会主义不断推向前进作出新的更大贡献。

茶话会上，全国政协委员和文艺工作者表演了精彩的节目。

在京中共中央政治局委员，中央书记处书记，党和国家有关领导同志，曾任全国政协副主席的在京老同志出席茶话会。

作，努力在新的岗位上作出更大贡献。

副省长范华平，省高级人民法院院长张甲天，省监察委员会、省人民检察院、省人力资源

(上接第一版)在涉及彼此核心利益问题上加大相互支持，携手抵御外部势力干涉破坏。金砖国家合作亮点纷呈，充分展现了金砖的吸引力和光明前景。中方愿同俄方共同积极推进金砖国家扩员，壮大金砖国家力量，维护新兴市场国家和发展中国家共同利益。

普京表示，很高兴延续两国良好传统，在新年将至之际同习近平主席举行视频会晤，共同总结今年中俄关系发展成果，规划明年双边合作蓝图。我愿再次代表全体俄罗斯人民热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记。在习近平总书记英明领导下，中国经济社会发展各领域取得不断取得新成就，中国国际地位和影响力将进一步提升。当前复杂严峻国际形势下，中俄关系保持了良好发展势头，能源、农业、交通、基础设施、体育、人文等领域合作稳步推进，中俄关系的坚韧性、成熟性、稳定性进一步增强，中俄战略协作的重要意义更加凸显，堪称二十一世纪大国关系典范。俄方坚定支持中方在

台湾问题上的立场，坚定恪守一个中国原则。俄方期待同中方密切交往接触，积极推进各领域合作。相信随着中国优化调整新冠疫情防控政策，两国人员交往和人文交流将持续加强。俄方赞赏中方在国际事务中秉持的客观公正立场，高度评价中方作为金砖国家主席国所做工作，愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边舞台密切合作，共同推动建立更加公正合理的国际秩序，捍卫各自正当利益，为维护国际公平正义共同作出努力。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平强调，中方注意到俄方表示从未拒绝以外交谈判方式解决冲突，对此表示赞赏，和谈之路不会一帆风顺，但只要不放弃努力，和平前景就始终存在。中方将继续秉持客观公正立场，推动国际社会形成合力，为和平解决乌克兰危机发挥建设性作用。

两国元首还互致新年问候，祝愿中俄两国人民新年快乐，祝愿彼此国家发展事业取得更多新成就。

王毅、何立峰等参加活动。